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CUVINTE CHEIE: ediția volumelor folclorice, publicații folclorice, recepție profesională, 

recepție locală, reprezentare locală-regională, sferă publică, sferă privată, tehnologii de 

comunicație, folclorism științific, folclorism de reprezentație 

 

REZUMAT 

Disertația are ca scop analiza recepției științifice (din partea cercetătorilor, folcloriștilor, 

antropologilor) și laice a publicațiilor folclorice din România în ultimul secol în contextul 

istoric-politic adecvat. Disertația are în vizor acele mecanisme și rezultate ale istoriei cercetării 

care s-au reflectat în editarea volumelor. 

Am analizat trei mari perioade ale redacției volumelor folclorice maghiare din România având 

în vedere contextul politic, economic și instituțional: prima perioadă fiind situată între anii 

1919–1947, a doua între anii 1948–1989, iar cea de a treia din 1990 până în zilele noastre. 

Studiile de caz urmăresc recepția publicațiilor folclorice în articolele, recenziile, interviurile și 

scrisorile din ziare și reviste – pe de o parte analizând contradicțiile, tensiunile dintre 

reprezentarea științifică și recepția locală, pe de altă parte luând în considerare aspectele 

pozitive privind transmiterea moștenirii culturale în formă scrisă, tipărită pe lângă forma orală 

și/sau în locul formei orale. 

În primul capitol prezint contextul științific al cercetării, noțiunile, conceptele și cadrul teoretic, 

sursele prelucrate, metodele cercetării. 

În capitolul II prezint acel cadru instituțional al editării volumelor folclorice din prima perioadă 

studiată (1919–1947) care au făcut posibil cercetarea, au determinat metodele, strategiile, 

finalitățile și publicarea rezultatelor în reviste și cărți, de asemenea prezint edițiile (volumele și 

revistele) perioadei respective. În vederea completării acestor date am conceput o listă a edițiilor 

(cărți, extrase, caiete științifice) folclorice maghiare din România din perioada studiată, această 

listă se regăsește în anexele disertației. 

În capitolul III prezint cadrul instituțional, revistele reprezentative și ediția volumelor din a 

doua perioadă (1948–1989) a editurii folclorice maghiare din România, de asemenea sunt 

prezentate și acțiunile care au vizat culegerea creațiilor folclorice, concursurile privind aceste 

culegeri și rezultatele lor. Acest capitol are ca o completare o listă a publicațiilor folclorice 

maghiare din România, de asemenea o listă a volumelor traduse – folclorul altor popoare 

traduse în limba maghiară, folclorul maghiar tradus în limba română. 

Capitolul IV cuprinde trei studii de caz: primul prezintă și analizează dezbaterile legate de 

povești populare care au avut loc la sfârșitul anilor 1940 și începutul anilor 1950; cel de al 

doilea istoria recepției profesionale și locale a unei culegeri de basme din comuna Cireșoaia 
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apărută în 1970; al treilea are în vedere acele dezbateri din anii 1980 care au apărut în reviste și 

care au avut ca temă volumele folclorice, antropologice scrise pe tema folclorismului și 

memorialisticii. 

La începutul capitolului V fac o prezentare sumară a schimbărilor survenite după 1989 în ediția 

volumelor folclorice maghiare în România, și prezint detaliat publicațiile folclorice, 

antropologice apărute la Editura Mentor între anii 1996 și 2011. În anexe se poate regăsi lista 

acestor publicații. 

Capitolul VI prezintă două studii de caz: primul relatează istoria recepției unui volum care are 

ca temă biografia și versurile unui folclorist autodidact din Viștea, iar în celălalt studiu de caz 

încerc să dau răspuns la întrebarea: de ce poate să apară conflict între recepția locală și cea 

științifică în contextul cercetării folclorice și publicării rezultatelor acestei cercetări? 

 

CONCLUZII, TEZE 

1. În vederea analizei editării publicațiilor folclorice maghiare din România am avut ca și model 

periodizarea făcută de Vilmos Keszeg: 1. perioada dintre 1919 și 1947; 2. perioada cuprinsă 

între 1948 și 1989. În opinia mea perioada dintre 1940 și 1947 ar putea reprezenta o perioadă 

diferită din cauza posibilităților oferite de predarea folclorului în ciclul universitar și cele oferite 

de Institutul Științific Ardelean. 

În perioada interbelică Societatea Muzeului Ardelean asigura continuitatea vieții științifice din 

Transilvania. Între anii 1930 și 1940, revista Erdélyi Múzeum și periodicele Erdélyi 

Tudományos Füzetek au oferit posibilitatea purtării unui dialog științific atât cercetătorilor 

folcloristicii cât și celorlalți cercetători. 

Pe lângă discursul științific în prima perioadă a editării textelor folclorice, este foarte important 

discursul purtat și susținut de bisericile istorice care au apreciat publicațiile folclorice ca texte 

beletristice, ca texte ce păstrează, susține și modelează identitatea locală și regională.  

În cea de a doua perioadă a editării cărților maghiare din România, între anii 1948 și 1989 

discursul public a fost determinat de cadrul istoric și politic al statului socialist. Deși etnografia 

nu a fost o specializare inclusă în curricula universităților, la Facultatea de Filologie a 

Universității Babeș-Bolyai s-au ținut cursuri de folcloristică. Instituția cea mai importantă a 

cercetării folclorice, etnografice o reprezenta Institutul Folcloric din Cluj. Revistele, periodicele 

săptămânale și lunare din această perioadă au asigurat un cadru larg discursului folcloric, 

deasemenea ele au organizat concursuri de culegeri folclorice. În anii 1970–1980 cel mai 

important for al ediției volumelor folcloristice a fost Editura Kriterion care a luat ființă în 

vederea editării cărților pentru minoritățile naționale din România. 
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La sfârșitul anilor 1970 și în cursul anilor 1980 prin schimbarea discursului formal și informal 

în cadrul științelor sociale s-a produs o schimbare de generații, iar după 1989 prin restructurări 

instituționale această generație a contribuit la reformularea problematicii. 

2. În prima perioadă a ediției volumelor folcloristice maghiare din România elita intelectuală a 

considerat publicațiile folclorice – culegerile de cântece populare, de basme, legende, balade, 

jocuri populare etc. – mai ales ca publicații ce modelează identitatea națională, locală și 

regională. Această așteptare a coincis cu așteptările publicului larg, a determinat a doua 

perioadă a ediției publicațiilor folclorice și încă are efect și astăzi. 

În perioada cuprinsă între 1948 și 1989 se poate vorbi despre o atitudine dublă față de folclor: 

pe de o parte se constată o frică de pierirea folclorului, de dispariția unor genuri folclorice (de 

ex. basme, balade populare); pe de altă parte se vorbește despre o schimbare, dezvoltare. 

În prealabil rolul folcloristicii, etnografiei a fost definit ca analiza împrejurărilor de trai 

schimbate ale societății fără clase distincte din zona rurală și urbană, și ca evaluarea 

consecințelor de pe urma industrializării, revoluției culturale, educației planificate a 

comunităților. În discursul dominat de valori ai cercetătorilor, locuitorii analfabeți, înapoiați ai 

„satului de odinioară” nu au cunoscut formele exigente ale divertismentului, recreerii, în 

consecință, prezentul este mult mai valoros ca trecutul. Însă satul de odinioară are o tradiție 

bogată de texte orale care poate fi pus în slujba revoluției culturale. Pe de altă parte, rolul social 

al folcloristicii în schimbare venea în ajutorul menținerii și construirii păcii și prieteniei între 

popoare. Trebuia scos în evidență caracteristicile naționale, locale, individuale a folclorului 

diferitelor popoare, de asemenea prin analize comparative și bazele comune ale acestora. 

Cercetătorii, reprezentanții vieții științifice pretindeau modernitatea teoriilor, metodelor, 

reînnoirea constantă. 

După 1989, după restructurarea educației superioare și rețelei de cercetare, publicațiile 

folclorice s-au diferențiat în funcție de finalitățile cercetărilor și în funcție de publicul țintă. 

3. În prima perioadă și în primele decenii ale perioadei cuprinsă între 1947 și 1989 printre 

genurile cele mai populare editate putem enumera: basmele, cântecele și baladele populare. 

Narativele, biografiile au devenit populare numai din anii 1970. 

Având în vedere volumele publicate, se poate vedea dezvoltarea paradigmelor, metodelor, 

tematicii. Locul descrierii a fost treptat preluat de înțelegere și interpretare, explicație. 

Concepția cultura populară văzută ca ceva atemporal a fost abandonată în favoarea contextului 

social în schimbare, a imaginii schimbate asupra lumii, a problemelor actuale. Pe lângă editarea 

surselor, descrierii, funcționalismului, tipologiei, structuralismului, semioticii a apărut teoria 

antropologică (antropologia scrierii, antropologia vorbirii), se pune accent mai mare pe 
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cercetări socioantropologice și antropologice culturale, iar ca metode s-a dezvoltat cercetarea 

individului, metoda biografiei, cercetarea narativei, mentalității, contextului.  

Se conturează două paradigme mari. Unul reprezintă concepția tradițională, însă sursele 

cercetării s-au diferențiat (culegerea și editarea basmelor, baladelor, textelor comice populare, 

biografiilor, legendelor). Aceste volume marchează „atemporalitatea” culturii tradiționale, 

supraviețuirea elementelor „survival”, îmbogățesc datele referitoare la perioada ce precede 

schimbările survenite în secolul 20. Reprezentanții celeilalte paradigme fac cercetări bine 

definite, problematizează, aleg un domeniu, o perioadă și cercetează, analizează schimbările 

corelațiilor sociale și culturale. Astfel se pune accent pe etnografia istorică și socială, 

antropologia socială și culturală. 

4. În Transilvania în unele cercuri de cititori și cercuri editoriale încă se așteaptă ca culegerile 

folclorice să ajute la formarea și păstrarea identității locale și regionale. 

Editura etnografică și folcloristică nu este un mediu neutru, are o recepție socială sensibilă. În 

legătură cu biografiile, narativele, se poate afirma că fiecare om, folclorist, antropolog și 

partenerul său de dialog are o imagine bine definită despre sine, și chiar comunitatea cercetată 

are o imagine de sine acceptată în mare parte de fiecare reprezentant al comunității. În mare 

parte fiecare persoană știe ce anume este normal sau deviant în comunitatea în care trăiește, 

despre ce se poate vorbi deschis și despre ce se poate vorbi numai informal. Personajele cărților 

sau membrii familiei lor despre care se publică ceva, se așteaptă ca prezentarea să corespundă 

imaginii de sine sau ca această prezentare să fie mult mai pozitivă decât în realitate. 

După părerea mea, simultaneitatea tehnologiilor de comunicație, a mediilor stau și ei la baza 

conflictelor sociale, însă această simultaneitate are și aspecte pozitive și negative. În unele 

cazuri această simultaneitate poate ajuta păstrarea identității, nu este numai generator de 

conflicte. 

5. În cursul procesului de culegere și păstrare, stocare și prelucrare a datelor, și în cursul 

prezentării științifice nu se pot lăsa deoparte normele etice și legislația în vigoare. Codurile etice 

conțin numai recomandări, întotdeauna folcloristul, antropologul este acela care decide ce să 

facă cu informațiile culese. Însă cercetătorul nu poate să uite că datele etnografice care sunt 

private de context, care ajung într-un context străin prin publicare neadecvată și cartea în sine 

nu devine numai folclorism științific și de reprezentație, ci poate ajunge în conflict cu legislația 

în vigoare. Nu poate fi o scuză necunoașterea legislației sau neînțelegerea limbajului de 

specialitate. Trebuie să accepte consecințele muncii lui. De aceea este recomandat să se ceară 

acordul pentru publicarea datelor culese. Chiar, pe lângă acordul în scris a persoanei care îi 

furnizează date, atât autorul cât și editorul este obligat să indice în publicații că opinia publicată 
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nu reflectă opinia autorului, ci – în spiritul respectării metodologiei științifice – textele din 

volumele etnografice, antropologice reflectă opiniile persoanelor furnizoare de date. 

Regulamentul privind publicarea culegerilor folclorice (redactat în 1974 de Voigt și Balogh cu 

titlul A népköltési (folklór) alkotások kritikai kiadásának szabályzata ’Regulamentul ediției 

critice a textelor de folclor’) este și acum actual așa cum trebuie respectată legislația în vigoare 

și Regulamentul General Privind Protecţia Datelor intrat în vigoare la 25 mai 2018. Însă în 

opinia mea regulamentul privind publicarea culegerilor folclorice ar trebui actualizată. 

6. Editurile, centrele de difuzare a cărților consideră mai important teritorialitatea, legătura cu 

o regiune anume (de ex. publicații ce descriu cultura populară din Secuime), accesibilitatea 

lingvistică, criteriile de comercializare decât profesionalismul, actualitatea. 

În ceea ce privește onorariul culegătorilor și difuzorilor de date folcloristice pot afirma că nici 

cercetătorul, nici partenerul său de dialog nu pot conta pe onorariu. 

Membrii comunităților maghiare din Transilvania ar vrea să declare unele narative ca făcând 

parte din moștenirea culturală orală deoarece, pe de o parte, se tem că tradiția își pierde 

continuitatea, că generațiile tinere nu sunt dispuse să preia de bunăvoie tradițiile, și că în lumea 

în curs de globalizare avem nevoie de ajutorul, autoritatea persoanelor bine poziționate social, 

care în Transilvania în cele mai multe cazuri sunt cunoscătorii și încă utilizatorii acestei 

moșteniri. Pe de altă parte, astfel moștenirea organică este folosită cu scopul obținerii unor surse 

materiale (de ex. programe de finanțare, agroturism etc.). 

Cercetătorii etnografiei, antropologii specialiști ar trebui să-și asume roluri de popularizare a 

rezultatelor științifice, de răspândire a cunoștințelor luând în considerare posibilitățile pozitive 

sau negative oferite de diferite căi de comunicare, roluri de mediere între persoanele și grupurile 

care folosesc, păstrează, cercetează și comercializează tradițiile populare. 
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